

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Мариной Александровны Соловьевой
«Имена существительные – номинации лиц по профессии
и роду занятий в русском языке XXI века»,
представленной на сонскование ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык

Диссертационная работа М.А. Соловьевой посвящена очень актуальной теме – именованиям лиц по профессии и роду занятий в русском языке XXI века. Эта сфера лексики пока еще не получила интегрального лингвистического описания, и данная диссертация во многом восполняет эту лакуну. Ценность работы М.А.Соловьевой и успешность проведенного ею анализа видится мне прежде всего в том, что автор использует сочетание трех подходов: структурно-семантического, прагматического и лингвокогнитивного. Поэтому полученные результаты складываются в целостную картину и дают исчерпывающее представление не только о составе данной лексико-семантической группы и о тематическом распределении номинаций, но и об их дискурсивном поведении и о месте в языковом сознании носителей языка. **Новизна и теоретическая значимость** данного исследования очевидна. Классификации, предлагаемые автором, являются новыми как по материалу, так и по принципам построения. Исследование номина agentis данного типа с точки зрения их синтагматического, ассоциативного и лингвокультурологического потенциала вносит вклад в современную теорию номинации. О **практической пользе** диссертации говорит составленный автором на ее основе электронный «Словарь сочетаемости наименований профессий, званий и должностей в русском языке XXI века», получивший государственную регистрацию.

Диссертация имеет четкую структуру. Положения, вынесенные на защиту, последовательно раскрываются в трех главах. Материалом послужили 155 наиболее частотных наименований лиц по профессии и роду занятий, которые исследовались в 5500 контекстах. Это, бесспорно, большой материал. Очень ценным, на наш взгляд, является поддержанный автором тезис о синкетичности, лежащей в самой природе наименования лица по трудовой деятельности: это неразложимая связь в одной номинации «мира профессий» и «мира лиц», т.е.одушевленных субъектов действий. Отсюда следует в том числе и возможность описать «образы профессий» как неотъемлемую часть языкового сознания. Психолингвистический эксперимент, проведенный М.А. Соловьевой в 2015-2017 гг., стал существенным добавлением к построенным ею классификациям по частотным, тематическим и количественно-структурным параметрам. Диссертация содержит множество интересных наблюдений, полученных в результате внимательного комплексного анализа, например, наблюдения о гипер-гипонимических отношениях номинаций (стр. 13 автореферата), об

усложнении синтаксической структуры номинаций по профессии и роду занятий как одной из новых тенденций функционирования этих единиц в XXI веке (стр. 14) и др. В приведенном в автореферате заключении в диссертации содержатся четко сформулированные выводы.

Работа М.А. Соловьевой представляется очень перспективной. Быстро меняющаяся профессиональная и деловая жизнь общества ставит перед исследователями новые задачи, в частности, продолжения ждет пока только намеченный в диссертации гендерный аспект профессиональной номинации.

Судя по автореферату и 17 публикациям, в том числе 5 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, данная диссертационная работа выполнена на современном научном уровне, является самостоятельным исследованием, обладает новизной, теоретической и практической значимостью и соответствует требованиям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 (пп. 9-14), а ее автор, Соловьева Марина Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Доктор филологических наук
 (специальность 10.02.19 – теория языка),
 главный научный сотрудник
 Отдела теоретического и прикладного языкознания
 ФГБУН Институт языкознания РАН
 Наталия Владимировна Васильева

Адрес: 125009, г. Москва,
 Б.Кисловский пер., д. 1, стр. 1
 Тел.: 8(495)6903585
 E-mail: vasileva-natalia@yandex.ru

04 декабря 2018 г.

